莫让逝者安息

变成

执行总编:王冠群 责任编辑:一版 二版 张天龙 电话:(0451)84612073 E-mail:zmb2014@sina.com

"骨灰房"现象调查:

"我的邻居不是活人"



在门身外八的,缝摆一方遗。在门身外八的,缝摆一方遗。

"我的'邻居'不是 活人!"原本的猜测得到 了印证,想想对门就是 专门用来放置骨灰盒的 "骨灰房",赵先生感到 既膈应又有些害怕,"我 该怎么办"?

那么,商品房能否 买来专门安置骨灰房"是 行祭奠呢?"骨灰房"是 否侵犯了其他邻居的合 法权益?如果以此为噱 头售楼是否违法?

购买商品房安置骨灰 有小区"骨灰房"扎堆

去年,湖南长沙的李云(化名)到山东青岛工作,初来乍到,囊中羞涩的他在网络平台看中了一套位于李×村的房子——那里离市区较远,但交通较为发达,关键是那个小区的房子租金都比周边便宜不少,而那套房子的租金更是只有周边小区类似户型的一半。

以为捡到漏了,李云赶 紧付了定金。正当他兴致勃勃地搬家时,总感觉门口保 安看他的眼神怪怪的。布置 好房间,打开窗户准备透透 气时,他发现对面有3户人 家的窗户全用红砖水泥封死 了。

一次,李云出门时偶然 听到保安对着对讲机说:"现 在年轻人胆子真大,这种阴 气重的房子说住就住,一点 儿也不害怕。"联想到被封 的窗户、特别便宜的租金,李 的窗户、特别便宜的租金,李 道,那些房子是"骨灰房",根 据当地习俗不能见光,所 据当地习俗不能见光,所 报为将窗户封死。也因为"骨 灰房"的存在,小区的房价和 租金都比周边便宜不少。

没住两天,李云就搬了 出去,"说实在的,住那有些 瘆得慌"。

这样的"骨灰房"天津也有。天津滨海新区的王先生是一名空调安装师傅,他在滨海新区天津港内某小区装空调时,就曾见过"骨灰房"。那次,他接到一个安装空调的订单,客户开价是平常安装费用的两倍。

王先生印象特别深,刚进门,他就看到客厅中央摆着一张桌子,上面放着骨灰盒与各种供品;窗户没有封死,而是挂着洁白的窗帘,中间挂有大白花,看上去像一个灵堂的布置。

"我被吓得一哆嗦,不由 把迈进门的脚又缩了回来。" 王先生回忆说,客户见此情

景,当场将原本的安装费再次提高了一倍,他才硬着头皮将空调安装完。

近年来,多地被曝光有 小区存在"骨灰房",有的小 区一个楼栋存在多个"骨灰 房",或某一层都是"骨灰 房"。江苏一位房地产业内 人士透露,有楼盘开盘时,吸 引一批周边大城市的购房者 前来,其中就有不少人买房 用来当作"骨灰房"。

据了解,各地因为风俗不同,"骨灰房"的选择也有所不同,一些人购买、布置"骨灰房"时会向"风水先生"咨询,这也导致有小区出现"骨灰房"扎堆的现象。

河北沧州的刘先生前段时间为购买"骨灰房"而咨询"风水先生",不仅被推荐了几个小区、楼层,还要求其在"骨灰房"门口贴上白色或绿色对联,再将房门换成老式铁门,用纸将门锁锁眼盖住等。"我现在有些犹豫,这么干同楼层的邻居可能会来找我。"

逝者安息但生者不适 业主实际用途难限制

为什么明明有正规墓 地,偏偏选择在商品房里放 置骨灰盒进行祭奠呢?

选择"骨灰房"的业主, 大多生活在一、二线大城市, 而大城市存在着墓地价格 高、管理费用贵、租期短等现 实问题,让亲人"人土为安" 的代价不小。

"太贵了,买不起。"前段时间,咨询完附近墓地的价格后,北京市朝阳区的赵女士不禁感叹道。她表示,在北京,即使是一些质量一般、地理位置偏远的墓地,价格也要10多万元,并且购买墓地后,只能享有20年的使用权,之后还需要支付"墓地管理费"。

赵女士直言,自己已经 看好河北省张家口市崇礼区 某楼盘,一套房的价格在25 万元左右,面积适中,而且产 权期长达70年,准备将过世 亲人的骨灰安置在那里,每 年前去祭拜。

天津一位购买了"骨灰房"的某小区业主说,买这种房子一般会选择地理位置比较偏僻、住户较少、单价便宜的小区,买了就悄悄地安置,不要告诉邻居和附近住户,免得对方产生心理负担、引发纠纷。"我家经济条件还不错,购买'骨灰房'安置亲人骨灰安置在附近野山上,弄几块碎石头堆一堆。"

"总得找个地方让亲人 安息吧。"该业主说。

一边是让亲人安息的殷殷情感,一边却是邻居对这种特殊行为的忌讳。

"心理上过不去、不舒服""难以接受""肯定要举报"……社交平台上"骨灰房"话题下,很多网友发表类似观点,认为"辛辛苦苦攒钱买套房子,到头来发现对面'住'的是骨灰,换作谁也不愿意""一想到和一堆已经去世的人住在一起,出门都觉得楼道冷了一些,阴森森的"。

天津一名房地产业内人 士称,购房者不会告诉开发 商房子的用途,而销售也只 管出售房屋,不问用途。开 发商在销售合同里规定:不 得改变房屋用途。但实际操 作中,业主将房屋用作"骨灰 房",是否算改变了用途?这 一点很难界定,而且一些"骨 灰房"也很难被发现。

一位物业公司工作人员说,有的小区人住一段时间后,会有业主向物业公司反映:小区内存在多间房屋常年不亮灯,唯独清明节当天有人进出,一整晚灯火通明,怀疑是"骨灰房"。物业公司只得联系双方业主进行协商,但如果对方不承认或不愿意改,物业公司也没有很好的办法。

擅自改变商品房用途应取得业主一致同意

商品房被当作"骨灰房" 销售或使用是否违法?小区 业主或隔壁邻居是否有权要 求恢复原样?

北京市律师协会物业管 理法律专业委员会主任包华 说,若房产销售人员明知购 房者购房目的是安放骨灰盒 进行祭奠,仍然出售,或暗示 购房者购房后可以安放骨灰 盒,都是违法行为,违反了民 法典有关合同效力与消费者 权益保护法中的相关内容

"商品房的用途是用来居住的,而不是用于存与放死者骨灰,这种用途与通常理解的居住是不一样的。"中国传媒大学文任学文的通常理学院法律系主任学文的工作,个人购买的行为良量,个人购工的人。一个人员工,相关人员或至法院,是一个人员,相关人员或至法院,要求恢复原用途,要求恢复原用途,要求恢复原用途,要求恢复原用途,要求恢复原用途,要求恢复原用途,要求恢复原用途,要求恢复原用。

郑宁认为,从诚实信用的角度来看,曾用作"骨灰房"的房屋,如果再进行售卖,卖方应该履行房屋用途的告知义务。"在房屋用途的告知义务。"在房屋内安置骨灰,和房屋内出现过谋杀、自杀等情况一样,属于一些人会介意的情况,买家应该对该情况享有知情权。"

在上海诚康律师事务 所主任张大成看来,"骨灰 房"涉及多方利益主体,包 括"骨灰房"业主,与该业 主相邻的邻居以及同一小 区的业主、开发商、物业公 司等。"如果开发商有针对 性地开发'骨灰楼',建改 造型独特的小面积房人 造型独特的小面积房人安 放亲属骨灰,即便以连第 名义对外出售,仍涉嫌 反行政法律法规。"

张大成说,我国现行 法律法规对于住户私自使 用商品房安放骨灰盒进行 祭奠的行为并非完全没有 限制。从国务院颁布的城 镇国有土地使用权出让和 转让暂行条例来看,购房 人将"居住"用途的住房改 变为"丧葬"用途的"骨灰 房",在事实上已经构成了 对土地用途的改变,违反 了相关规定。即便认为行 政法规无权规范民事法律 主体的行为,住户私自使 用商品房安放骨灰盒的行 为也明显违背了遵守公序 良俗的民法基本原则。

"具体到殡葬这一领域,《殡葬管理条例》第十四条也明确规定,办理丧事活动,不得妨害公共秩序、危害公共安全,不得侵害他人的合法权益。因此,小区居民在安置家属骨灰盒时有义务遵循最基本的公序良俗。"张大成说。



生者的烦心事 □
□
屈
旌

人对于死亡和未 知的恐惧是一种天性, 很难消除。而且,有些 观念虽无科学根据,但 已经在长期生活、生 过程中形成了约定俗 成的习惯和禁忌。

随着殡葬改革的 逐步推进,各地都出 台了不少惠民的殡葬 政策,如何能摒弃一 些固有的陈旧观念, 让绿色殡葬、厚养薄 葬的风气深入人心 各地还需进一步推进 移风易俗,同时大力 普及惠民殡葬服务, 加大公益性公墓(骨 灰堂)的建设力度,为 困难群众提供免费墓 葬,循序渐进地推进海 葬、树葬、花坛葬等节 地生态葬法,这样才能 从根本上纾解社会情 绪,解决实际问题。

